
รายงานสถานการณ์ภัยพิบัติด้านการเกษตร  

วันที ่7 พฤศจิกายน 2565 (เวลา 15.00 น.)  

1. สภาพอากาศ   
1.1  พยากรณ์อากาศประจำวัน เวลา 12.00 น. 
  พยากรณ์อากาศ 24 ชั่วโมง ร่องมรสุมพาดผ่านภาคใต้ตอนล่างเข้าสู่หย่อมความกดอากาศต่ำที่ปกคลุมทะเลอันดามันตอนล่าง 
ประกอบกับมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือและลมตะวันออกที่พัดปกคลุมภาคใต้ อ่าวไทย และทะเลอันดามัน เริ่มมีกำลังอ่อนลง แต่ยังคง
ทำให้ภาคใต้มีฝนตกหนักบางแห่ง ขอให้ประชาชนในบริเวณดังกล่าวระวังอันตรายจากฝนตกหนักและฝนที่ตกสะสมซึ่งอาจทำให้  
เกิดน้ำท่วมฉับพลันและน้ำป่าไหลหลากในระยะนี้ 
  สำหรับบริเวณความกดอากาศสูงหรือมวลอากาศเย็นจากประเทศจีนที ่ปกคลุมประเทศไทยตอนบนมีกำลังปานกลาง  
ทำให้ภาคเหนือ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือยังคงมีอากาศเย็นถึงหนาว ส่วนภาคกลางมีอากาศเย็น กับมีหมอกบางในตอนเช้า 
ในขณะที่มีลมตะวันออกพัดปกคลุมภาคกลางตอนล่างรวมทั้งกรุงเทพมหานครและปริมณฑล และภาคตะวันออก ทำให้บริเวณดังกล่าว
มีฝนเกิดขึ้นได้บางพื้นที่ ขอให้ประชาชนดูแลรักษาสุขภาพเนื่องจากสภาพอากาศที่เปลี่ยนแปลงไว้ด้วย 

1.2 ปริมาณน้ำฝน เวลา 07.00 น. วันที่ 6 พ.ย. 65 ถึง เวลา 07.00 น. วันที่ 7 พ.ย. 65 
                                                
 
 
 
 
 
 
 
 

 
        ไม่มีฝน (0 มม.) ฝนตกเล็กน้อย (0.1-10.0 มม) ฝนตกปานกลาง (10.1-35.0 มม.) ฝนตกหนัก (35.1-90 มม.) ฝนตกหนักมาก (>90มม.)                                                                                                                                                                                                                                           

   ข้อมูลจาก กรมอุตุนิยมวิทยา 

2. สถานการณ์วาตภัย อุทกภัย น้ำป่าไหลหลาก และน้ำเอ่อล้นตลิ่ง (ช่วงภัยเดือน ส.ค. 65 - ปัจจุบัน) 
  เนื่องจากร่องมรสุมพาดผ่านตอนบนของภาคเหนือ ประเทศลาวตอนบน และมรสุมตะวันตกเฉียงใต้ที ่พัดปกคลุมทะเล 
อันดามัน ประเทศไทย และอ่าวไทย มีกำลังค่อนข้างแรง และพายุดีเปรสชัน “โนรู” ทำให้มีฝนตกหนักถึงหนักมาก ประกอบกับฝนที่ตก
สะสมตั้งแต่เดือนสิงหาคม 2565 ส่งผลทำให้มีพื้นที่ประสบอุทกภัย (ณ วันที่ 7 พ.ย.65) รวมทั้งสิ้น 65 จังหวัด ดังนี้ (1) จังหวัดที่เข้าสู่ 
ภาวะปกติ 47 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดกำแพงเพชร เชียงใหม่ เชียงราย น่าน แม่ฮ่องสอน แพร่ พะเยา เพชรบูรณ์ พิจิตร พิษณุโลก ลำพูน 
ลำปาง ตาก อุตรดิตถ์ สุโขทัย เลย ชัยภูมิ หนองคาย นครราชสีมา บุรีรัมย์ สุรินทร์ อำนาจเจริญ อุดรธานี ชลบุรี จันทบุรี ระยอง ตราด 
นครนายก สระบุรี สระแก้ว ปราจีนบุรี ปทุมธานี ฉะเชิงเทรา สมุทรปราการ นนทบุร ีกรุงเทพฯ ประจวบคีรีขันธ์ ราชบุรี กาญจนบุรี ชุมพร 
ระนอง ภูเก็ต สตูล ตรัง นราธิวาส สุราษฎร์ธานี และจังหวัดสงขลา และ (2) จังหวัดที่ประสบอุทกภัย 18 จังหวัด ได้แก่ จังหวัด
นครสวรรค์ อุทัยธานี กาฬสินธุ์ ขอนแก่น ร้อยเอ็ด มหาสารคาม ยโสธร หนองบัวลำภู ศรีสะเกษ อุบลราชธานี ชัยนาท สิงห์บุรี ลพบุรี 
พระนครศรีอยุธยา อ่างทอง นครปฐม สุพรรณบุร ีและจังหวัดยะลา 
        ผลกระทบด้านการเกษตร (ข้อมูล ณ วันที่ 7 พ.ย. 65) 
  ด้านพืช ได้รับผลกระทบ 59 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดกำแพงเพชร เชียงราย เชียงใหม่ น่าน ตาก แพร่ พะเยา ลำปาง ลำพูน แม่ฮ่องสอน 
อุตรดิตถ์ สุโขทัย พิจิตร พิษณุโลก เพชรบูรณ์ นครสวรรค์ อุทัยธานี กาฬสินธุ์ ขอนแก่น ชัยภูมิ เลย มหาสารคาม บุรีรัมย์ นครราชสีมา ร้อยเอ็ด 
ยโสธร หนองคาย หนองบัวลำภู ศรีสะเกษ สุรินทร์ อุดรธานี อุบลราชธานี อำนาจเจริญ กรุงเทพมหานคร นนทบุรี ชัยนาท ประจวบคีรีขันธ์ 
ราชบุรี ตราด ปราจีนบุรี ปทุมธานี นครนายก นครปฐม กาญจนบุรี สระแก้ว จันทบุรี ฉะเชิงเทรา ระยอง ชลบุรี พระนครศรีอยุธยา อ่างทอง 
ลพบุรี สระบุรี สิงห์บุรี สุพรรณบุรี สมุทรสาคร ภูเก็ต ตรัง และจังหวัดสตูล เกษตรกรได้รับผลกระทบ 648,055 ราย พื้นที่ได้รับผลกระทบ 
5,502,133 ไร่ แบ่งเป็น ข้าว 3,605,289 ไร่ พืชไร่และพืชผัก 1,808,818 ไร่ ไม้ผล ไม้ยืนต้น และอื่นๆ 88,025 ไร่ สำรวจพบ 
ความเสียหายแล้ว เกษตรกร 343,720 ราย พื้นที่ 3,108,665 ไร่ แบ่งเป็น ข้าว 2,059,711 ไร่ พืชไร่และพืชผัก 1,032,730 ไร่ ไม้ผล  
ไม้ยืนต้นและอ่ืนๆ 16,224 ไร่ คิดเป็นเงิน 4,870.49 ล้านบาท ช่วยเหลือแล้ว เกษตรกร 1,934 ราย พื้นที่ 6,691 ไร่ วงเงิน 12.32 ล้านบาท 
 

ที่ อำเภอ จังหวัด ปริมาณฝน (มม.) ความรุนแรง 
1  อ.เมือง นครศรีธรรมราช 69.0 ฝนตกหนัก 
2  อ.หาดใหญ่ สงขลา 62.4 ฝนตกหนัก 
3  อ.เมือง พัทลุง 38.3 ฝนตกหนัก 
4  อ.กาญจนดิษฐ ์ สุราษฎร์ธาน ี 31.4 ฝนตกปานกลาง 
5  อ.สวี ชุมพร 31.0 ฝนตกปานกลาง 

 ศูนย์ติดตามและแก้ไขปัญหาภัยพิบัติด้านการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
 โทรศัพท์/โทรสาร 02-2819959  E-mail : disas_moac@hotmail.com       
 http:// www.moac.go.th                                                                    
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ความจุ ความจุ ความจุ รับได้อกี
ที ่ % % ที ่ % % ที ่ % % 

รนก. รนก. ใช้การ รนก. รนก. ใช้การ รนก. รนก. ใช้การ
เหนือ 8 24,825 20,742 84 13,998 77 80 1,082 955 88 869 88 88 25,907 21,697 84 14,867 78 4,240
ตอน. 12 8,368 8,037 96 6,386 95 226 2,061 1,869 91 1,701 90 238 10,429 9,906 95 8,087 94 864
กลาง 3 1,419 1,419 100 1,359 100 27 419 380 91 355 90 30 1,838 1,799 98 1,714 98 45

ตะวันตก 2 26,605 22,233 84 8,956 67 8 164 167 102 156 102 10 26,769 22,400 84 9,112 68 4,368
ตะวันออก 6 1,515 1,467 97 1,372 97 52 1,006 1,010 100 953 100 58 2,520 2,477 98 2,325 98 61

ใต้ 4 8,194 5,393 66 3,683 57 42 679 427 63 370 59 46 8,874 5,820 66 4,052 57 3,053
รวม 35 70,926     59,291     84 35,754     75 435 5,410 4,808    89 4,403     88 470 76,336 64,099 84 40,157     77 12,632

ใช้การ

(หน่วย : ล้าน ลบ.ม.)

ภาค

ขนาดใหญ่ ขนาดกลาง รวม

จ านวน
(แหง่)

ปริมาตรน  า
จ านวน
(แหง่)

ปริมาตรน  า
จ านวน
(แหง่)

ปริมาตรน  า

ในอา่งฯ ใช้การ ในอา่งฯ ใช้การ ในอา่งฯ

  ด้านประมง ได้รับผลกระทบ 50 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดกำแพงเพชร เชียงราย เชียงใหม่ น่าน ตาก พะเยา ลำปาง ลำพูน  
พิจิตร พิษณุโลก เพชรบูรณ์ สุโขทัย อุตรดิตถ์ นครสวรรค์ อุทัยธานี กาฬสินธุ์ ขอนแก่น ชัยภูมิ เลย นครราชสีมา ร้อยเอ็ด ยโสธร  
ศรีสะเกษ สุรินทร์ หนองบัวลำภู อุบลราชธานี อำนาจเจริญ อุดรธานี หนองคาย มหาสารคาม กรุงเทพมหานคร ชัยนาท ฉะเชิงเทรา 
ตราด ระยอง ปราจีนบุรี นครนายก นครปฐม ลพบุรี สระบุร ีสระแก้ว สิงห์บุรี สุพรรณบุร ีอ่างทอง ราชบุรี ปทุมธานี  พระนครศรีอยุธยา 
กาญจนบุรี ตรัง และจังหวัดสตูล เกษตรกรได้รับผลกระทบ 31,936 ราย พื้นที่เพาะเลี้ยงสัตว์น้ำได้รับผลกระทบ 43,515 ไร่ แบ่งเป็น 
บ่อปลา 38,459 ไร่ บ่อกุ้ง 5,056 ไร่ กระชัง 74,151 ตรม. สำรวจพบความเสียหายแล้ว เกษตรกร 5,307 ราย พื้นที่เพาะเลี้ยงสัตวน์้ำ
ได้รับความเสียหาย 6,914 ไร่ กระชัง 658 ตร.ม. คิดเป็นเงิน 34.75 ล้านบาท ช่วยเหลือแล้ว เกษตรกร 526 ราย พื้นที่ 530 ไร่ กระชัง  
230 ตร.ม.วงเงิน 3.28 ล้านบาท 
  ด้านปศุสัตว์ ได้รับผลกระทบ 32 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดเชียงใหม่ แม่ฮ่องสอน พิษณุโลก สุโขทัย อุตรดิตถ์ อุทัยธานี กาฬสินธุ์ 
ขอนแก่น ชัยภูมิ นครราชสีมา มหาสารคาม ร้อยเอ็ด เลย บุรีรัมย์ ยโสธร หนองคาย ศรีสะเกษ สุรินทร์ อุบลราชธานี ชัยนาท ลพบุรี สิงห์บุรี 
สระบุรี พระนครศรีอยุธยา อ่างทอง กาญจนบุรี ระยอง จันทบุรี ปราจีนบุรี นครนายก นนทบุรี และจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ เกษตรกร 
90,432 ราย สัตว์ได้รับผลกระทบ 8,595,491 ตัว แบ่งเป็น โค 235,270 ตัว กระบือ 58,098 ตัว สุกร 60,422 ตัว แพะ/แกะ 29,147 ตัว 
สัตว์ปีก 8,212,554 ตัว แปลงหญ้า 4,870 ไร ่อยู่ระหว่างสำรวจความเสียหาย 
  การให้ความช่วยเหลือ 
       1. กรมชลประทาน ดำเนินการติดตั้งเครื่องสูบน้ำ 542 เครื่อง ติดตั้งเครื่องผลักดันน้ำ 535 เครื่อง และเครื่องจักรอ่ืนๆ 57 เครื่อง  
        2. กรมปศุสัตว์ ดำเนินการอพยพสัตว์ 2,334,410 ตัว แจกจ่ายหญ้าพระราชทาน 1,518.84 ตัน อาหาร TMR 6.50 ตัน   
ชุดส่งเสริมสุขภาพสัตว์ 40,974 ชุด รักษาสัตว์ 5,774 ตัว และสนับสนุนถุงยังชีพสัตว์ 4,346 ชุด  
  3. กรมประมง สนับสนุนเรือตรวจการ 78 ลำ รถยนต์ 75 คัน พร้อมเจ้าหน้าที่ 412 นาย 
           4. กรมพัฒนาที่ดิน สนับสนุนสารเร่งซุปเปอร์ พด.6 จำนวน 204,916 ลิตร 
           5. กรมส่งเสริมการเกษตร สนับสนุนหัวเชื้อราไตรโคเดอร์มา 1,290 ขวด เชื้อไตรโคเดอร์มาพร้อมใช้ 2,550 กิโลกรัม นำไปใช้
ในพื้นที่ไม่น้อยกว่า 56,313 ไร ่
3. สถานการณ์น้ำ (ข้อมูล ณ วันที่ 7 พ.ย. 65)    
 3.1 สภาพน้ำในอ่างเก็บน้ำ 
       สภาพน้ำในอ่างเก็บน้ำขนาดใหญ่และขนาดกลาง (447 แห่ง) ปริมาตรน้ำในอ่างฯ 64,099 ล้าน ลบ.ม. คิดเป็นร้อยละ 84 
(ปริมาตรน้ำใช้การได้ 40,157 ล้าน ลบ.ม. คิดเป็นร้อยละ 77) ปริมาตรน้ำในอ่างฯ เทียบกับปี 2564 (59,194 ล้าน ลบ.ม.คิดเป็น 
ร้อยละ 78) มากกว่าป ี 2564 จำนวน 5,905 ล้าน ลบ.ม. ปริมาณน้ำไหลลงอ่างฯ 107.56 ล้าน ลบ.ม. ปริมาณน้ำระบาย  
121.78 ล้าน ลบ.ม. สามารถรับน้ำได้อีก 12,632 ล้าน ลบ.ม. 

สภาพน้ำในอ่างเก็บน้ำขนาดใหญ่ ปริมาตรน้ำในอ่างฯ 59,291 ล้าน ลบ.ม. คิดเป็นร้อยละ 84เ(ปริมาตรน้ำใช้การได้  
35,754 ล้าน ลบ.ม. คิดเป็นร้อยละ 75) ปริมาตรน้ำในอ่างฯ เทียบกับปี 2564เ(54,464 ล้าน ลบ.ม. คิดเป็นร้อยละ 77)เมากกว่าปี 2564 
จำนวน 4,827 ล้าน ลบ.ม. ปริมาณน้ำไหลลงอ่างฯ จำนวน 82.06 ล้าน ลบ.ม. ปริมาณน้ำระบาย จำนวน 96.02 ล้าน ลบ.ม. สามารถรับน้ำได้อีก 
12,030 ล้าน ลบ.ม.       
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1 พ.ย. 65 2 พ.ย. 65 3 พ.ย. 65 4 พ.ย. 65 5 พ.ย. 65 6 พ.ย. 65 7 พ.ย. 65

 - ค่าความเค็มของน  าส าหรับการผลิตน  าประปา

เกณฑ์มาตรฐาน 0.50 กรัม/ลิตร
 - ค่าความเค็มของน  าส าหรับการเกษตร

ไม่เกนิ 2 กรัม/ลิตร 

ค่าความเค็ม (กรัม/ลิตร)

0.11

0.12

0.12

0.11

0.12

0.13

หมายเหตุเกณฑ์จดุเฝ้าระวัง

ปากคลองส าแล จ.ปทมุธานี

แม่น า้

ทา่น  านนทบรีุ  จ.นนทบรีุเจา้พระยา

เจา้พระยา

เจา้พระยา ทา่น  ากรมชลประทานสามเสน กทม .

ปกติ

ปกติ

ปกติ

0.11

0.12

0.12

0.11

0.12

0.12

0.11

0.12

0.12

0.11

0.12

0.13

0.11

0.12

0.13

อ่างเก็บน้ำภูมิพล สิริกิติ์ แควน้อยฯ และป่าสักชลสิทธิ์ รวม 4 อ่างฯ มีปริมาตรน้ำในอ่างฯ 20,803 ล้าน ลบ.ม. คิดเป็น 
ร้อยละ 84 (ปริมาตรน้ำใช้การได้ 14,107 ล้าน ลบ.ม. คิดเป็นร้อยละ 78) ปริมาณน้ำไหลลงอ่างฯ 26.13 ล้าน ลบ.ม. ปริมาณน้ำระบาย 
20.09 ล้าน ลบ.ม. สามารถรับน้ำได้อีก 4,088 ล้าน ลบ.ม.  

           อ่างเก็บน้ำขนาดใหญ่ที่อยู่ในเกณฑ์ มากกว่าร้อยละ 80 ขึ้นไป ของความจุอ่างฯ จำนวน 27 อ่างฯ ได้แก่ อ่างฯ ภูมิพล (89%) 
อ่างฯ แม่งัดสมบูรณ์ชล (102%) อ่างฯ แม่กวงอุดมธารา (92%) อ่างฯ กิ่วลม (96%) อ่างฯ กิ่วคอหมา (106%) อ่างฯ แควน้อยบำรุงแดน 
(102%) อ่างฯ แม่มอก (100%) อ่างฯ ห้วยหลวง (93%) อ่างฯ จุฬาภรณ์ (90%) อ่างฯ อุบลรัตน์ (113%) อ่างฯ ลำปาว (91%)   
อ่างฯ ลำตะคอง (109%) อ่างฯ ลำพระเพลิง (90%) อ่างฯ มูลบน (96%) อ่างฯ ลำแซะ (95%) อ่างฯ ลำนางรอง (100%)  
อ่างฯ สิรินธร (89%) อ่างฯ ป่าสักชลสิทธิ์ (101%) อ่างฯ ทับเสลา (100%) อ่างฯ กระเสียว (98%) อ่างฯ ศรีนครินทร์ (90%)  
อ่างฯ ขุนด่านปราการชล (99%) อ่างฯ คลองสียัด (92%) อ่างฯบางพระ (96%) อ่างฯ หนองปลาไหล (110%) อ่างฯ ประแสร์ (92%)  
และ อ่างฯ นฤบดินทรจินดา (100%)                  
 3.2  สภาพน้ำท่า 

แม่น้ำปิง แม่น้ำวัง แม่น้ำยม แม่น้ำน่าน แม่น้ำพระสทึง แม่น้ำบางปะกง ปริมาณน้ำอยู่ในเกณฑ์น้อย  
แม่น้ำท่าตะเภา แม่น้ำตาปี ปริมาณน้ำอยู่ในเกณฑ์ปกติ แม่น้ำโก-ลก ปริมาณน้ำอยู่ในเกณฑ์มาก  
แม่น้ำมูล ปริมาณน้ำอยู่ในเกณฑ์น้ำท่วม  
แม่น้ำเจ้าพระยา สถานี C.2 ปริมาณน้ำไหลผ่าน 1,356 ลบ.ม./วินาที (เมื่อวาน 1,439 ลบ.ม./วินาที) ระดับน้ำ +21.26 ม.รทก.  

ต่ำกว่าตลิ่ง 4.44 ม. 
 เขื ่อนเจ้าพระยา สถานี C.13 ปริมาณน้ำไหลผ่าน 1,195 ลบ.ม./วินาที (เมื ่อวาน 1,297 ลบ.ม./วินาที) ระดับน้ำเหนือเขื่อน  
+17.16 ม.รทก. (เมื่อวาน +17.27 ม.รทก.) ระดับน้ำท้ายเขื่อน +11.65 ม.รทก. (เมื่อวาน +12.07 ม.รทก.) 
 รับน้ำเข้าระบบส่งน้ำทุ ่งฝั ่งตะวันออก รวม 223 ลบ.ม./วินาที (เมื ่อวาน 223 ลบ.ม./วินาที) โดยผ่านคลองชัยนาทป่าสัก  
(ปตร.มโนรมย์) 190 ลบ.ม./วินาที คลองชัยนาท-อยุธยา (ปตร.มหาราช ) 32 ลบ.ม. /วินาที และคลองเล็กอ่ืน ๆ 1 ลบ.ม./วินาที 
 แม่น้ำป่าสัก เขื ่อนพระรามหก 29 ลบ.ม./วินาที (เมื ่อวาน 28 ลบ.ม./วินาที) รับน้ำเข้าคลองระพีพัฒน์ 103 ลบ.ม./วินาที  
(เมื ่อวาน 103 ลบ.ม./วินาที) ผ่านคลองระพีพัฒน์แยกตก (ปตร.พระศรีศิลป์)  16 ลบ.ม./วินาที และผ่านคลองระพีพัฒน์แยกใต้  
(ปตร.พระศรีเสาวภาค) 50 ลบ.ม./วินาที 
 รับน้ำเข้าระบบส่งน้ำทุ ่งฝั ่งตะวันตก รวม 150 ลบ.ม./วินาที (เมื ่อวาน 150 ลบ.ม./วินาที) โดยผ่านคลองมะขามเฒ่าอู่ทอง  
(ปตร.มะขามเฒ่า-อู่ทอง) รวม 35 ลบ.ม./วินาที แม่น้ำสุพรรณ (ปตร.พลเทพ) 30 ลบ.ม./วินาที แม่น้ำน้อย (ปตร.บรมธาตุ) 40 ลบ.ม./วินาที  
และคลองเล็กอ่ืน ๆ 45 ลบ.ม./วินาที  

อ.บางไทร สถานี C.29A ปริมาณน้ำไหลผ่านเฉลี่ย 2,076 ลบ.ม./วินาที (เมื่อวาน 2,074 ลบ.ม./วินาที)  

 3.3 คุณภาพน้ำ  
 กรมชลประทาน ติดตามตรวจสอบและเฝ้าระวังคุณภาพน้ำ (ค่าความเค็ม) ในแม่น้ำเจ้าพระยา 
 

                

 

 

 

         ที่มา: ฝ่ายตะกอนและคุณภาพน้ำ ส่วนอุทกวิทยา สำนักบริหารจัดการน้ำและอุทกวิทยา  

ปรมิาตรน า้ % ความจอุ่างฯ ปรมิาตรน า้ % น า้ใช้การ วนันี เมื่อวาน วนันี เมื่อวาน

ภมูิพล 12,033 89 8,233 85 13.46 13.80 4.00 4.00 1,429

สิริกต์ิิ 6,850 72 4,000 60 7.69 7.52 9.15 8.99 2,660

ภมูิพล+สิรกิิติ์ 18,884 82 12,234 75 21.15 21.32 13.15 12.99 4,088

แควน้อยฯ 953 101 910 102 1.71 1.70 2.59 2.59 -

ปา่สักชลสิทธิ์ 967 101 964 101 3.27 3.28 4.35 4.35 -

ปรมิาณน า้ระบาย

รวมทั งหมด 20,803

อ่างเก็บน า้
ปรมิาตรน า้ในอ่างฯ ปรมิาตรน า้ใช้การได้ ปรมิาณน า้ไหลลงอ่างฯ

(หน่วย : ล้าน ลบ.ม.)

26.29 20.0984 14,107 78 26.13 19.94

ปรมิาณน า้รบั
ได้อีก

4,088
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ระดับน า้  + สงูกว่าตลิง่
7 พ.ย. 65 - ต่้ากว่าตลิง่

อ.เชียงแสน  จ.เชียงราย 12.80 2.09 -10.71

อ.เชียงคาน  จ.เลย 16.00 6.48 -9.52

อ.เมือง  จ.หนองคาย 12.20 3.70 -8.50

อ.เมือง  จ.นครพนม 12.00 2.73 -9.27

อ.เมือง  จ.มุกดาหาร 12.50 2.81 -9.69

อ.โขงเจยีม  จ.อุบลราชธานี 14.50 5.20 -9.30

สถานี ระดับตลิง่

   3.4 สถานการณ์น้ำโขง    

          
   
 

 

 

 

 

 

 

 

                        หมายเหตุ ข้อมูลจาก www.drw.go.th 

4. การปฏิบัติการฝนหลวง 
 กรมฝนหลวงและการบินเกษตร เริ่มปฏิบัติฝนหลวงประจำปี 2565 ตั้งแต่วันที่ 15 กุมภาพันธ์ 2565 – 31 สิงหาคม 2565 
และได้ตั้งหน่วยปฏิบัติการฝนหลวงเคลื่อนที่เร็ว ตั้งแต่วันที่ 15 ตุลาคม 2565 เป็นต้นไป โดยจัดเตรียมเครื่องบินสำหรับการปฏิบัติการ
ฝนหลวงเคลื่อนที่เร็ว จำนวน 2 ชุด ณ สนามบินนครสวรรค์ อำเภอเมืองนครสวรรค์ จังหวัดนครสวรรค์ เพื่อเป็นการเตรียมความพร้อม
สำหรับการช่วยเหลือพื้นที่การเกษตรที่ประสบภัยแล้งสร้างความชุ่มชื้นให้กับป่าไม้ และเพิ่มปริมาณน้ำให้กับเขื่อน/อ่างกักเก็บน้ำ  
ที่มีปริมาณน้ำใช้การได้อยู่ในเกณฑ์น้อย รวมทั้งบรรเทาปัญหาหมอกควัน ไฟป่า และปัญหาฝุ่นละอองขนาดเล็ก (PM2.5) 

5. การให้ความช่วยเหลือเฉพาะหน้า 
 - เตรียมเครื่องสูบน้ำเคลื่อนที่ เพื่อช่วยเหลือพื้นที่นาปี นาปรัง อุปโภค-บริโภค พืชไร่ และอุทกภัย ในช่วงฤดูแล้ง ปี 2564/2565
จำนวน 2,079 เครื่อง ปัจจุบันได้ติดตั้งเคร่ืองสูบน้ำเพื่อช่วยเหลือตามพื้นที่ จำนวน 412 เครื่อง โดยแบ่งแยกดังนี้ 

1. ช่วยเหลือพื้นที่ข้าวนาปีและพืชไร่ จำนวน 87 เครื่อง ในพื้นที่ 12 จังหวัด  
2. ช่วยเหลือพื้นที่ข้าวนาปรงั จำนวน 15 เครื่อง ในพื้นที่ 4 จังหวัด  
3. ช่วยเหลือเพื่อการอุปโภค-บริโภค จำนวน 34 เครื่อง ในพื้นที่ 9 จังหวัด  
4. ช่วยเหลืออุทกภัย จำนวน 276 เครื่อง ในพื้นที่ 17 จังหวัด 

-  เตร ียมความพร ้อมสน ับสน ุนรถยนต ์บรรท ุกน ้ำ  รวมท ั ้ งหมด 503 ค ัน ประกอบด ้วย ภาคเหน ือ 93 คัน  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 77 คัน ภาคกลาง ภาคตะวันออก และภาคตะวันตก 147 คัน ภาคใต้ 30 คัน  และศูนย์ปฏิบัติการ
เครื่องจักรกลและส่วนกลาง (นนทบุรี) 156 คัน  
6. ผลกระทบด้านการเกษตร (ข้อมูล ณ วันที่ 4 พ.ย. 65)   
    6.1 วาตภัย ช่วงภัย ม.ค. 65 – ปัจจุบัน 
  ด้านพืช ได้รับผลกระทบ 31 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดกำแพงเพชร เชียงราย เชียงใหม่ ตาก ลำปาง ลำพูน น่าน แม่ฮ่องสอน สุโขทัย พะเยา 
พิจิตร แพร่ เพชรบูรณ์ อุทัยธานี นครราชสีมา กาญจนบุรี ปทุมธานี เพชรบุรี ฉะเชิงเทรา ตราด จันทบุรี สระแก้ว สมุทรสาคร กระบี่ ชุมพร ตรัง 
พังงา สตูล นราธิวาส นครศรีธรรมราช และจังหวัดสุราษฎร์ธานี เกษตรกร 20,799 ราย พื้นที่ 30,029 ไร่ แบ่งเป็น ข้าว 1,619 ไร ่พืชไร่และพืชผัก 
22,194 ไร่ ไม้ผล ไม้ยืนต้นและอื่นๆ 6,216 ไร่ สำรวจพบความเสียหายแล้ว เกษตรกร 3,722 ราย พื้นที่ 8,702 ไร่ แบ่งเป็น พืชไร่และพืชผัก 
6,365 ไร่ ไม้ผล ไม้ยืนต้นและอื่นๆ 2,337 ไร่ คิดเป็นเงิน 22.06 ล้านบาท ช่วยเหลือแล้ว เกษตรกร 2,857 ราย (คิดเป็นร้อยละ 76.76 
ของเกษตรกรที่ได้รับความเสียหาย) พื้นที่ 6,401 ไร่ วงเงิน 17.10 ล้านบาท (คิดเป็นร้อยละ 77.52 ของวงเงินช่วยเหลือ)  
  ด้านประมง และด้านปศุสัตว์ ไม่ได้รับผลกระทบ 

    6.2 อุทกภัย ช่วงภัย พ.ค. 65 – 31 ก.ค. 65 
  ด้านพืช พบความเสียหาย 26 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดเชียงราย เชียงใหม่ ตาก น่าน พะเยา ลำปาง แม่ฮ่องสอน อุตรดิตถ ์กำแพงเพชร 
อุทัยธานี พิษณุโลก พิจิตร เพชรบูรณ์ นครสวรรค์ ขอนแก่น นครราชสีมา บุรีรัมย์ เลย สุรินทร์ ศรีสะเกษ อุบลราชธานี กรุงเทพฯ 
สระบุรี นครศรีธรรมราช พัทลุง และจังหวัดสุราษฎร์ธานี เกษตรกร 17,266 ราย พื้นที่ 173,899 ไร่ แบ่งเป็น ข้าว 133,419 ไร่ พืชไร่และพชืผกั 
40,274 ไร่ ไม้ผลไม้ยืนต้น และอื่นๆ 206 ไร่ คิดเป็นเงิน 259.36 ล้านบาท ช่วยเหลือแล้ว เกษตรกร 3,583 ราย (คิดเป็นร้อยละ 20.75  
ของเกษตรกรที่ได้รับความเสียหาย) พื้นที่ 26,290 ไร ่วงเงิน 37.66 ล้านบาท (คิดเป็นร้อยละ 14.52 ของวงเงินช่วยเหลือ)) 
 

http://www.drw.go.th/
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  ด้านประมง พบความเสียหาย 16 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดเชียงราย เชียงใหม่ พะเยา ลำพูน ลำปาง แม่ฮ่องสอน อุตรดิตถ์ 
กำแพงเพชร พิษณุโลก เพชรบูรณ์ นครราชสีมา บุรีรัมย์ ประจวบคีรีขันธ์ กระบี่ สุราษฎร์ธานี และจังหวัดสตูล เกษตรกร 2,126 ราย 
พื้นที่เพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ 2,364 ไร่ แบ่งเป็น บ่อปลา 2,354 ไร่ บ่อกุ้ง 10 ไร่ กระชัง 563 ตร.ม. คิดเป็นเงิน 11.34 ล้านบาท ช่วยเหลือแล้ว 
เกษตรกร 738 ราย (คิดเป็นร้อยละ 34.71 ของเกษตรกรที่ได้รับความเสียหาย) พื้นที่ 658 ไร่ กระชัง 563 ตรม. วงเงิน 3.36 ล้านบาท 
 (คิดเป็นเงิน 29.63 ของวงเงินช่วยเหลือ)  
  ด้านปศุสัตว์ ไม่ได้รับผลกระทบ 

    6.3 ฝนทิ้งช่วง ช่วงภัย มิ.ย. – 15 ก.ค. 65  
  ด้านพืช พบความเสียหาย 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดเพชรบูรณ์ และจังหวัดปราจีนบุรี เกษตรกร 326 ราย พื้นที่ (พืชไร่และพืชผัก) 
4,203 ไร่ คิดเป็นเงิน 8.32 ล้านบาท ช่วยเหลือแล้ว เกษตรกร 27 ราย (คิดเป็นร้อยละ 8.28 ของเกษตรกรที่ได้รับความเสียหาย) พื้นที่ 320 ไร่ 
วงเงิน 0.63 ล้านบาท (คิดเป็นร้อยละ 7.57 ของวงเงินช่วยเหลือ)  
  ด้านประมง และด้านปศุสัตว์ ไม่ได้รับผลกระทบ 

7. สถานการณ์ศัตรูพืชระบาด (ข้อมูล ณ วันที่ 26 ต.ค. 65) 

ชนิดพืช ศัตรูพืช สถานการณ์ การดำเนินงาน 
ข้าว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. เพล้ียกระโดด 
สีน้ำตาล 
 
2. เพล้ียกระโดด 
หลังขาว 
3. หอยเชอรี่ 
 
 
4. โรคไหม้ข้าว 
 
 
 
5. โรคขอบใบแห้งข้าว 
 
 
6. โรคใบขีดสีน้ำตาล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พื้นที ่ระบาด 3 จังหวัด (เพชรบูรณ์ ขอนแก่น และ
นครราชสีมา)  
จำนวน 1,045 ไร่ การระบาดลดลง 3 ไร่ 
พื้นท่ีระบาด 2 จังหวัด (แม่ฮ่องสอน และนครราชสีมา) 
จำนวน 1,148 ไร่ การระบาดคงท่ี 
พื ้นท ี ่ ระบาด 6 จ ังหว ัด (กาฬส ินธ ุ ์  ขอนแก่น 
นครราชสีมา จันทบุรี ฉะเชิงเทรา และสตูล)  
จำนวน 630 ไร่ การระบาดเพิ่มขึ้น 349 ไร่ 
พื ้นที ่ระบาด 10 จ ังหวัด (น่าน ลำพูน ขอนแก่น 
นครราชสีมา บุรีรัมย์ มุกดาหาร สกลนคร สุรินทร์ 
หนองบัวลำภู และอุบลราชธานี)  
จำนวน 310 ไร่ การระบาดเพิ่มขึ้น 28  ไร่ 
พื้นที่ระบาด 7 จังหวัด (เชียงราย พิษณุโลก ขอนแก่น 
นครราชสีมา สุร ินทร์ อุบลราชธานี และราชบุรี ) 
จำนวน 150 ไร่ การระบาดลดลง 576 ไร่ 
พื้นท่ีระบาด 2 จังหวัด (สกลนคร และจันทบุรี)  
จำนวน 65 ไร่ การระบาดลดลง 73 ไร่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- ผลิตขยาย แนะนำให้เกษตรกรใช้เชื ้อราไตรโคเดอร์มา 
และบิวเวอเรีย รณรงค์ให้ใช้ควบคุมศัตรูข้าวในทุกพื ้นท่ี 
และให้เกษตรกรสำรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ 
- แนะนำให้เกษตรกรสำรวจติดตามสถานการณ์การระบาด 
อย่างใกล้ชิด สนับสนุนสารชีวภัณฑ์ป้องกันกำจัดศัตรูพืช 
รวมถ ึงแนะนำว ิธ ีการผล ิตสารช ีวภ ัณฑ ์  และสารเคมี  
อย่างถูกต้อง 
- แนะนำวิธีการใช้สารชีวภัณฑ์ วิธีการผลิตขยายสารชีวภณัฑ์
ต่างๆ เพื ่อเป็นการป้องกันกำจัดโรค แมลง ศัตรูข้าว และ
แนะนำให้เกษตรกรกำจัดวัชพืชโดยรอบแปลงเพื่อเป็นการ 
ตัดวงจรชีวิต 
- แนะนำเกษตรกรในการป ้องก ันกำจ ัดการระบาด 
ของเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล โดยวิธีกำจัดพืชอาศัย และ
แนะนำเกษตรกรลดการใส่ปุ ๋ยไนโตรเจน หรือย ูเรีย  
เพื่อลดการช้อนทับกันของใบข้าวทำให้เกิดเป็นที่อาศัย
ของโรคและแมลง แนะนำเกษตรกรให้ควบคุมระดับน้ำในนา 
ได้หลังปักดำหรือหว่าน จนถึงระยะตั้งท้องควบคุมน้ำในแปลงนา
ให้พอดินเปียก แล้วปล่อยขังท้ิงไว้ให้แห้ง 
- แนะนำให้เกษตรกรใช้พันธุ์ข้าวต้านทานโรคเพื่อป้องกัน
การเกิดโรคไหม้ข้าว และโรคขอบใบแห้งข้าว 
- แนะนำให้เกษตรกรกำจัดหอยและกลุ่มไข่จากฤดูกาลที ่แล้ว  
และป้องกันหอยใหม่ที ่จะเข้ามา และปักไม้ไผ่ตามข้างคันนา  
เพื่อล่อให้หอยมาไข่แล้วเก็บไปทำลาย หากพบการระบาดรุนแรง
แนะนำให้เกษตรกรใช้กากเมล็ดชาหว่านในนาข้าว  
- แนะนำเกษตรกรป ้องก ันกำจ ัดเพลี ้ยกระโดดหล ังขาว  
ที ่พบการระบาดในพื ้นท่ีโดยวิธ ีการไขน้ำออกจากแปลงนา 
และควบคุมน้ำในแปลงนาให้พอดินเปียก หรือมีน้ำเรี่ยผิวดิน
นาน 7-10 วัน แล้วปล่อยขังท้ิงไว้ให้แห้งเองสลับกันไป  
- สนับสนุนเชื้อราเมตตาไรเซียมพร้อมแนะนำวิธีการผลิตขยาย 
แก่เกษตรกร แนะนำเกษตรกรในพื้นที่ที่พบการระบาดรุนแรง 
ให้ใช้สารเคมีป้องกันกำจัดตามคำแนะนำของกรมวิชาการเกษตร 
- โรคใบขีดสีน้ำตาล วิธีการป้องกันกำจัดโดยการใช้ปุ๋ยเคมีที ่มี
ธาตุโพแทสเซียมสูงสามารถช่วยลดความรุนแรงของโรคได้ ใช้ปุ๋ย
โปแตสเซียมคลอไรด์ (0-0-60) อัตรา 5-10 กิโลกรัมต่อไร่ หรือการ
ใช้สารเคมีป้องกันกำจัดตามคำแนะนำของกรมวิชาการเกษตร  
ถ้าพบโรคระบาดของโรครุนแรง ให้ฉีดพ่นด้วยสารป้องกันกำจัด
เชื้อราเช่น คาร์เบนดาซิม (Carbendazim) ตามคำแนะนำที่ระบุ 
ในฉลาก 
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ชนิดพืช ศัตรูพืช สถานการณ์ การดำเนินงาน 
มะพร้าว 
  

1. หนอนหัวดำ 
 
 
 
 
 
2. แมลงดำหนาม 
 
 
 
 
 
3. ด้วงแรด 
 
 
 
 
 
4. ด้วงงวง 
 
 
 
 
5. ไรสี่ขามะพร้าว 
 

พื้นที่ระบาด 21 จังหวัด (กรุงเทพมหานคร จันทบุรี 
ฉะเช ิงเทรา ชลบุร ี  ตราด ระยอง สมุทรปราการ 
ประจวบคีรีขันธ์ เพชรบุรี สมุทรสงคราม สมุทรสาคร 
กระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช ปัตตานี พังงา พัทลุง 
ภูเก็ต สงขลา สตูล และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 6,427 ไร่ การระบาดลดลง 98 ไร่ 
พื้นท่ีระบาด 23 จังหวัด (เลย กรุงเทพมหานคร จันทบุรี 
ฉะเช ิงเทรา ชลบุร ี  ตราด ระยอง สมุทรปราการ 
ประจวบคีรีขันธ์ เพชรบุรี สมุทรสงคราม กระบี่ ชุมพร 
ตรัง นครศรีธรรมราช ปัตตานี พังงา พัทลุง ภูเก็ต 
ยะลา สงขลา สตูล และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 12,852 ไร่ การระบาดลดลง 91 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 22 จังหวัด (บุรีรัมย์ กรุงเทพมหานคร 
จันทบุรี ฉะเชิงเทรา ชลบุรี ตราด ระยอง สมุทรปราการ 
นครปฐม ประจวบคีรีขันธ์ เพชรบุรี สมุทรสงคราม 
สมุทรสาคร กระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช นราธิวาส 
พังงา ภูเก็ต สงขลา สตูล และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 5,157 ไร่ การระบาดลดลง 54 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 12 จังหวัด (นครสวรรค์ กรุงเทพมหานคร 
จันทบุรี ฉะเชิงเทรา ชลบุรี ตราด สมุทรปราการ 
ประจวบคีรีขันธ์ สมุทรสงคราม กระบี่ พังงา ภูเก็ต 
และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 1,151 ไร่ การระบาดลดลง 32 ไร่ 
พื้นที ่ระบาด 8 จังหวัด (จันทบุรี ฉะเชิงเทรา ตราด 
นครปฐม ประจวบคีรีขันธ์ สมุทรสงคราม สมุทรสาคร 
และสงขลา)  
รวมจำนวน 734 ไร่ การระบาดลดลง 16 ไร่ 

- รณรงค์ให้เกษตรกรตัดทางใบมะพร้าวท่ีถูกหนอนหัวดำ 
และหนอนกินใบมะพร้าวทำลาย ไปเผาทิ้งนอกแปลง 
และเก็บเศษซากพืชไปเผาทำลายเพื่อไม่ให้เป็นแหล่ง 
แพร่พันธ ์
- ปล ่อยแตนเบ ียนบราคอน (Bracon hebetor)  
เพื่อควบคุมการระบาดของหนอนหัวดำในพื้นท่ี 
- ปล่อยแตนเบียนอะซีโคเดส (Asecodes hispinarum)  
เพื่อควบคุมหนอนของแมลงดำหนามมะพร้าวในพื้นท่ี 
- ใช้กำดักฟีโรโมน ใช้ตาข่ายดักจับด้วงแรดในระยะตัวเต็ม
วัยมาทำลาย และทำกองล่อโดยใช้เชื้อราเมตตาไรเซียม 
(Metarhizium anisopliae) เพื่อกำจัดด้วงแรดในระยะ
ดักแด้ และระยะตัวหนอน 
- ไรสี่ขามะพร้าวจะเข้าทำลายอยู่ภายในขั้วผลมะพร้าวทำ
ให้การพ่นสารฆ่าไรไม่สามารถโดนตัวได้โดยตรง ดังน้ัน
การป้องกันกำจัดให้เน้นพ่นสารฆ่าไรในระยะมะพร้าวติด
จั่นจนถึงระยะผลขนาดเล็กห่างกันประมาณ 1 สัปดาห์ 
ซึ ่งเป็นระยะที ่ไรสี ่ขามะพร้าวเข้าทำลาย ใช้สารเคมี  
ตามคำแนะนำของกรมวิชาการเกษตร 
  

ปาล์มน้ำมัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. ด้วงแรด 
 
 
 
2. ด้วงกุหลาบ 
 
 
3. หนอนปลอกเล็ก 
 
 
4. โรคลำต้นเน่า 
 
 
5. โรคทะลายเน่า 

พื้นท่ีระบาด 10 จังหวัด (จันทบุรี ระยอง กระบี่ ชุมพร 
ตรัง นครศรีธรรมราช นราธิวาส สงขลา สตูล และ 
สุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 1,400 ไร่ การระบาดเพิ่มขึ้น 21 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 6 จังหวัด (จันทบุรี กระบี่ ชุมพร สงขลา 
สตูล และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 105 ไร่ การการระบาดคงท่ี 
พื้นที ่ระบาด 5 จังหวัด (ฉะเชิงเทรา ระยอง กระบี่ 
ชุมพร และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 1,339 ไร่ การระบาดลดลง 41 ไร่ 
พื้นที ่ระบาด 8 จังหวัด (ระยอง กระบี่ ชุมพร ตรัง 
นครศรีธรรมราช สงขลา สตูล และสุราษฎร์ธานี) 
จำนวน 1,707 ไร่ การระบาดลดลง 5 ไร่ 
พื้นที ่ระบาด 10 จังหวัด (นครสวรรค์ อุบลราชธานี 
จันทบุรี ตราด ระยอง กระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช 
สงขลา และสุราษฎร์ธานี)  
รวมจำนวน 95 ไร่ การระบาดเพิ่มขึ้น 2 ไร่ 

- ใช้กำดักฟีโรโมน และใช้ตาข่ายดักจับด้วงแรดในระยะ
ตัวเต็มวัยมาทำลาย 
- ทำกองล่อโดยใช้เชื้อราเมตตาไรเซียม (Metarhizium 
anisopliae) เพื่อกำจัดด้วงแรดในระยะดักแด้ และระยะ
ตัวหนอน 
- ให้เกษตรกรใช้เชื้อราไตรโคเดอร์มา ทาบริเวณที่เกิด 
โรคลำต้นเน่าปาล์มน้ำมันเพื่อควบคุมการระบาด 
- รณรงค์ให้เกษตรกรตัดทะลายที ่เป็นโรคทะลายเน่า 
ของปาล์มน้ำมันออกไปเผาทำลายนอกแปลง 
- พ่นด้วงกุหลาบด้วยสารฆ่าแมลงประเภท Carbaryl เช่น 
เซฟวิน (Sevin) 85% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือคาร์โบซัลแฟน (carbosulfan) 20% EC อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นให้ท่ัวทรงพุ่ม ทุก 7 - 10 วัน 
ในตอนเย็นก่อนค่ำ 

ยางพารา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. โรครากขาว 
 
 
2. โรคใบร่วงชนิดใหม่
ของยางพารา 
 
 
 
 
 

พื้นที่ระบาด 8 จังหวัด (จันทบุรี ตราด กระบี่ ชุมพร 
นครศรีธรรมราช ปัตตานี สงขลา และสุราษฎร์ธานี) 
จำนวน 168 ไร่ การระบาดเพิ่มขึ้น 2 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 14 จังหวัด (จันทบุรี ตราด กระบี่ ตรัง 
นครศรีธรรมราช นราธิวาส ปัตตานี พังงา พัทลุง ยะลา 
ระนอง สงขลา สตูล และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 583,742 ไร่ การระบาดเพิ่มขึ้น 6,070 ไร่ 
 
 

- ประชาสัมพันธ์ และแจ้งเตือนการระบาดของโรครากขาว 
โรคใบร่วงยางพาราชนิดใหม่ และโรคใบร่วยางพารา 
ให้เกษตรกรรับรู้อย่างต่อเนื่อง 
- คำแนะนำวิธีการป้องกันกำจัดโรครากขาว โดยการขุดคู
ล้อมบริเวณต้นที่เป็นโรคขนาดคูกว้าง 30 เซนติเมตร  
ลึก 60 เซนติเมตร ไปทางหัวและท้ายในแถวเดียวกัน 
ข้างละ 2 ต้น และกึ่งกลางระหว่างแถวข้างเคียงกับแถว
ถัดไปทั้งสองข้าง เพื่อป้องกันไม่ให้โรคแพร่ระบาดไปยัง
ต้นอื่นโดยการสัมผัสกันของราก ซ่ึงจะขุดลอกคูทุกปี 
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ชนิดพืช ศัตรูพืช สถานการณ์ การดำเนินงาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. โรคใบร่วงยางพารา 
 
 
 
4. โรคหน้ายางแห้ง  
 

พ ื ้นท ี ่ ระบาด 7 จ ั งหว ัด (นครสวรรค ์  ช ุมพร
นครศร ีธรรมราช ป ัตตาน ี  พ ั งงา สงขลา และ 
สุราษฎร์ธานี  
จำนวน 6,183 ไร่ การระบาดเพิ่มขึ้น 2 ไร่ 
พื้นท่ีระบาด 4 จังหวัด (มุกดาหาร จันทบุรี ระยอง และ
ชุมพร)  
จำนวน 65 ไร่ การระบาดลดลง 1 ไร่ 

- ส่งเสริมให้เกษตรกรใช้เชื ้อราไตรโคเดอร์มา ฉีดพ่น
บริเวณที่เกิดโรคเพื่อควบคุมการระบาดของโรครากขาว 
โรคใบร่วงยางพาราชนิดใหม่ และโรคใบร่วงยางพารา 
- หากพบการระบาดของโรคใบร่วงชนิดใหม่ของยางพารา
รุนแรง ใช้สารเคมีป้องกันกำจัดเชื้อรา  
- รณรงค์ให้เกษตรกรหยุดกรีดยางในขณะที่ยางพารา 
อยู่ในช่วงผลัดใบ และทำร่องบริเวณโคนต้นยางพาราให้
ร่องขวางกับลำต้น เพื่อป้องกันไม่ให้โรคลุกลามลงสู่ราก
ของยางพารา และเพื่อลดการเกิดโรคหน้ายางแห้ง 

กาแฟ 
 
 
 

1.โรคราสนิม 
 
2.โรคใบจุดตากบ 

พื้นท่ีระบาด 1 จังหวัด (เชียงใหม่)  
จำนวน 73 ไร่ การระบาดคงที่ 
พื้นท่ีระบาด 2 จังหวัด (เชียงใหม่ และระยอง)  
จำนวน 25 ไร่ การระบาดคงที่ 

- แนะนำเกษตรให้ดูแลสวนกาแฟให้สะอาดอย่าสม่ำเสมอ 
เก็บเศษซากพืชออกไปทำลายทิ้งนอกแปลง เพื่อไม่ให้
เป็นแหล่งสะสมของโรค 
 

มันสำปะหลัง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.เพลี้ยแป้งมันสำปะหลัง 
 
 
2.เพล้ียแป้งมัน
สำปะหลังสีชมพู 
3. เพล้ียหอย 
 
 
4. ไรแดงมันสำปะหลัง 
 
 
5. โรคพุ่มแจ้ 
 
 
6. โรคโคนเน่าหัวเน่า 
 
 
7. โรคโคนเน่าหัวเน่า
จากอุทกภัย 
 
 
 
 
 
 
8. โรคใบด่าง 
มันสำปะหลัง 
 

พื้นที ่ระบาด 3 จังหวัด (จันทบุรี ชลบุรี และ
ระยอง)  
จำนวน 53 ไร่ การระบาดเพ่ิมขึ้น 8 ไร่ 
พื้นท่ีระบาด 1 จังหวัด (นครราชสีมา)  
จำนวน 3 ไร่ การระบาดคงที่ 
พื้นที่ระบาด 4 จังหวัด (กาฬสินธุ์ นครราชสีมา 
สกลนคร และระยอง)  
จำนวน 14 ไร่ การระบาดคงที่ 
พื ้นที ่ระบาด 6 จังหวัด (อุทัยธานี ขอนแก่น 
นครราชสีมา สกลนคร อุบลราชธานี และชลบุรี) 
จำนวน 144 ไร่ การระบาดคงที่ 
พื้นที่ระบาด 3 จังหวัด (ขอนแก่น จันทบุรี และ
ระยอง)  
จำนวน 75 ไร่ การระบาดเพ่ิมขึ้น 4 ไร่ 
พื ้นที ่ระบาด 2 จ ังหวัด (นครราชสีมา และ
มุกดาหาร)  
จำนวน 47 ไร่ การระบาดลดลง 30,329 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 30 จังหวัด (กำแพงเพชร เชียงราย 
ตาก น่าน พะเยา พิษณุโลก เพชรบูรณ์ แพร่ 
ลำปาง ลำพูน สุโขทัย อุทัยธานี อุตรดิตถ์ ชัยภูมิ 
นครราชสีมา บุรีรัมย์ มหาสารคาม ยโยธร เลย 
สุรินทร์ หนองคาย หนองบัวลำภู อำนาจเจริญ 
อุบลราชธานี ชัยนาท ลพบุรี สระบุรี ระยอง 
สระแก้ว และสุพรรณบุรี)  
จำนวน 314,924 การบาดเพ่ิมขึ้น 314,924 ไร่ 
พ ื ้ นท ี ่ ระบาด 19 จ ั งหว ัด  (กำแพง เพชร 
นครสวรรค์ อุทัยธานี ขอนแก่น นครราชสีมา 
บุรีรัมย์ อุบลราชธานี ชัยนาท ลพบุรี จันทบุรี 
ฉะเชิงเทรา ชลบุรี ปราจีนบุรี ระยอง สระแก้ว 
กาญจนบุรี เพชรบุรี ราชบุรี และสุพรรณบุรี ) 
จำนวน 108,473 ไร่ การระบาดลดลง 1,114 ไร่ 

- รณรงค์ควบคุมศัตรูมันสำปะหลังโดยวิธีผสมผสาน 
ในพื้นท่ีระบาดอย่างต่อเนื่อง 
- ผลิตขยายแตนเบียน Anagyrus lopezi แมลงช้างปีกใส 
และ เชื้อราไตรโคเดอร์มา เพื่อควบคุมศัตรูมันสำปะหลัง
ในพื้นท่ี 
- ให้เกษตรกรไถพรวนดินหลายๆ ครั้ง เพื่อทำลายตัวหนอน
และดักแด้แมลงนูนหลวง รวมทั ้งใช้เชื ้อราเมตตาไรเซียม
ควบคุม โดยใส่ไปพร้อมท่อนพันธุ ์ขณะปลูกหรือคลุก 
ลงในพื้นดิน และให้หมั่นสำรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ 
- สร้างการรับรู้ให้กับเจ้าหน้าที่ส่งเสริมการเกษตรและ
เกษตรกรเกี ่ยวก ับที ่มา  ความสำคัญ ปัจจ ัยที ่ม ีผล 
ต่อการระบาดของโรคใบด่างมันสำปะหลัง  แนวทาง 
เฝ้าระวัง และการป้องกันกำจัด 
- สร้างการรับรู้เกี่ยวกับโรคพุ่มแจ้ และแนะนำเกษตรกร
ให้สำรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ ในพื้นที่ท่ีพบการระบาด
ให้ขุดหรือถอนต้นที ่เป็นโรคไปเผาทำลายนอกแปลง  
ใช้พันธุ ์ท ี ่ปลอดโรคหร ือจากต้นพันธุ ์ม ันสำปะหลัง 
ท่ีไม่แสดงอาการของโรค 
 

อ้อย 
 
 
 

1. โรคแส้ดำ 
 
2. โรคใบขาวอ้อย 

พื้นท่ีระบาด 2 จังหวัด (อุทัยธานี และลพบุรี)  
จำนวน 406 ไร่ การระบาดคงท่ี 
พื้นท่ีระบาด 1 จังหวัด (เพชรบุร)ี  
จำนวน 2 ไร่ การระบาดคงท่ี 

- แนะนำให้เกษตรกรถอนต้นที ่เป็นโรคแส้ดำและนำไป
ทำลายนอกแปลง และไถทำลายอ้อยตอที่เป็นโรครนุแรง 
เพื่อป้องกันไม่ให้เป็นแหล่งของเชื้อแพร่ระบาดต่อไป 
- แนะนำให้เกษตรกรหมั่นสำรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ 
และหากเจอต้นท่ีเป็นโรคให้นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 

ข้าวโพด 
เลี้ยงสัตว ์
 
 

1. หนอนกระทู้ข้าวโพด 
ลายจุด (fall armyworm) 
 
 

พื ้นที ่ระบาด 7 จ ังหวัด (เช ียงใหม่ นครราชสีมา
หนองบัวลำภู จันทบุรี ยะลา สงขลา และสตูล)  
จำนวน 120 ไร่ การระบาดลดลง 10 ไร่ 

- ควบคุมการระบาดของหนอนกระทู้ข้าวโพดลายจุด (FAW) 
แนะนำเกษตรกรหมั่นสำรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ เก็บกลุ่มไข่
หรือตัวหนอนทำลายท้ิงนอกแปลง 
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ชนิดพืช ศัตรูพืช สถานการณ์ การดำเนินงาน 
 
 
 
 
 
 

2. โรคราน้ำค้าง 
 

พื ้นที ่ระบาด 3 จังหวัด (พิจ ิตร เพชรบูรณ์ และ
อุทัยธานี)  
จำนวน 465 ไร่ การระบาดคงท่ี 
 

- แนะนำการควบคุมโดยใช้ศัตรูธรรมชาติ หากพบการระบาด
รุนแรงควรพ่นสารเคมีตามคำแนะนำของกรมวิชาการเกษตร   
- แนะนำเกษตรกรใช้พันธุ์ต้านทาน และคลุกเมล็ดพันธุ ์ก่อน
ปลูกด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช และถอนต้นที่แสดงอาการ
ของโรคนำไปทำลายนอกแปลงปลูก รวมท้ังแนะนำการปลูกพืช
ชนิดอื่นหมุนเวียน 

สับปะรด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. เพล้ียแป้ง 
 
2. โรคเหี่ยว 
 

พื้นท่ีระบาด 1 จังหวัด คือ (ระยอง)  
จำนวน 4 ไร่ การระบาดคงที่ 
พื ้นที ่ระบาด 3 จังหวัด (ตราด ระยอง และ
ประจวบคีรีขันธ์)  
จำนวน 37 ไร่ การระบาดคงที ่

- รณรงค์ให้กำจัดเพลี้ยแป้งซึ่งเป็นพาหะของโรคเหี่ยว
สับปะรด โดยให้เกษตรกรเฝ้าระวังโดยหมั่นสำรวจแปลง
อย่างสม่ำเสมอ พร้อมท้ังแนะนำให้เกษตรกรใช้ไตรโคเดอร์มา 
และชุบหน่อพันธุ์ด้วยสารเคมีเพ่ือป้องกันโรค 
- เพลี้ยแป้ง แนะนำเกษตรกรสำรวจแปลงปลูกสับปะรด
อย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบการระบาดให้ใช้สารเคมีในการ
ป้องกันกำจัดเฉพาะจุดท่ีพบเพล้ียแป้ง และรัศมีโดยรอบ 
- โรคผลเน่า ในแปลงที่พบโรคแนะนำเกษตรกรเก็บผล 
ท่ีเป็นโรคออกจากแปลง โรยด้วยปูนขาว และระมัดระวัง
การทำให้ผลเกิดบาดแผล 

ทุเรียน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. เพล้ียไฟ 
 
2. เพล้ียแป้ง 
 
 
3. เพล้ียไก่แจ้ 
 
 
 
4. โรครากเน่าโคนเน่า 
 
 
 
 
5. โรคใบติดหรือใบไหม ้
 
 

พื ้นที ่ระบาด 2 จังหวัด (ระยอง และชุมพร) 
จำนวน 221 ไร่ การระบาดเพ่ิมขึ้น 57 ไร่ 
พื้นท่ีระบาด 6 จังหวัด (พิษณุโลก จันทบุรี ตราด 
ระยอง ชุมพร และนครศรีธรรมราช)  
จำนวน 64 ไร่ การระบาดลดลง 13 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 9 จังหวัด (จันทบุรี ตราด ระยอง 
กระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช ยะลา สงขลา
และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 600 ไร่ การระบาดลดลง 37 ไร่ 
พื้นที ่ระบาด 14 จังหวัด (เพชรบูรณ์ จันทบุรี 
ตราด ระยอง กระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช
นราธิวาส ปัตตานี พังงา พัทลุง ยะลา สงขลา 
และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 3,984 ไร่ การระบาดเพ่ิมขึ้น 34 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 9 จังหวัด (จันทบุรี ตราด กระบี่ 
ชุมพร นครศรีธรรมราช นราธิวาส ยะลา สงขลา 
และสุราษฎร์ธานี)  
จำนวน 722 ไร่ การระบาดเพ่ิมขึ้น 91 ไร่ 

- เพลี้ยไฟ หากพบเพลี้ยไฟจำนวนมากกว่าหรือเท่ากับ  
1 ตัวต่อ 4 ดอก หรือ 1 ตัวต่อยอด ให้พ่นด้วยสารฆ่าแมลง 
- เพลี้ยแป้ง หากพบระบาดเพียงเล็กน้อยให้ตัดหรือเด็ด
ส่วนที่ถ ูกทำลายไปทิ ้งนอกแปลง หากพบการระบาด
บริเวณผลทุเรียนให้ใช้น้ำพ่นบริเวณที่ถูกทำลาย  
- เพล้ียไก่แจ้ทุเรียน ทำลายเฉพาะใบอ่อนท่ียังไม่โตเต็มท่ี 
สำหรับต้นที ่แตกใบอ่อนไม่พร้อมต้นอื ่นควรพ่นสาร 
ฆ่าแมลงเฉพาะต้น 
- โรครากเน่าโคนเน่าทุเรียน แจ้งเตือนให้เกษตรกร 
หมั่นสำรวจสวนทุเรียน แนะนำให้ใช้เชื้อราไตรโคเดอร์มา 
- โรคใบติดหรือใบไหม้ หมั ่นสำรวจแปลงปลูกอย ่าง
สม่ำเสมอ หากพบการระบาดของโรค ตัดส่วนที่เป็นโรค
และเก็บเศษพืชที่เป็นโรคและใบที่ร่วงหล่น นำไปทำลาย
นอกแปลงปลูก ตัดแต่งทรงพุ่มให้โปร่ง เพื่อรับแสงแดด 
ได้ทั ่วถึง โดยเฉพาะใบที ่อยู ่ด้านล่าง และกำจัดวัชพืช 
ในแปลงปลูก เพื่อลดความชื้นสะสมใต้ทรงพุ่ม ลดการใส่ปุ๋ย
ไนโตรเจนสูง ในพื้นที่ปลูกที่มีความชื้นสูงและมีการระบาด
ของโรคเป็นประจำ เพื่อลดการแตกใบใหม ่

เงาะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. เพล้ียแป้ง 
 
2. โรคราแป้ง 
 
3. โรคใบจุดสาหร่าย 
 

พื้นท่ีระบาด 1 จังหวัด (ระยอง)  
จำนวน 1 ไร่ การระบาดลดลง 12 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 2 จังหวัด (ระยอง และนราธิวาส) 
จำนวน 1 ไร่ การระบาดลดลง 22 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 4 จังหวัด (อุบลราชธานี จันทบุรี 
นครศรีธรรมราช และนราธิวาส)  
จำนวน 85 ไร่ การระบาดคงที่ 

- เพลี้ยแป้ง ตัดแต่งกิ่งเงาะเพื่อลดปริมาณมด จากน้ันให้ใช้
เศษผ้าชุบน้ำมันเครื่อง ผูกรอบโคนต้น เพื่อป้องกันมดและ
เพลี้ยแป้งท่ีอาศัยอยู่ในดินไต่ขึ้นมาบนต้นเงาะ 
 - โรคราแป้ง แนะนำเกษตรกรหากพบการระบาดไม่  
มากนักควรเก็บผลเงาะท่ีเป็นโรคมาเผาทำลาย เพื่อป้องกัน
การแพร่กระจายของเชื้อโรค และในช่วงแตกใบอ่อนและ 
เริ ่มติดผลหมั ่นตรวจดูว่าพบราแป้งเข้าทำลายใบอ่อน
หรือไม ่
- โรคใบจุดสาหร่าย แนะนำเกษตรกร ตัดส่วนที่พบโรคเก็บ
รวบรวมใบที่เป็นโรคและร่วงหล่นอยู่ในบริเวณสวนไปเผา
ทำลาย ตัดแต่งทรงพุ่มให้โปร่ง เพื่อลดความชื้นภายในทรง
พุ่ม เมื ่อพบใบแก่ถูกทำลายมากกว่าร้อยละ 30 ต่อต้น 
แนะนำให้ใช้สารเคมีคอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 

มังคุด 
 

1. เพล้ียไฟ 
 
2. หนอนกินใบ 
 
 
3. หนอนชอนใบ 
 
 

พื ้นที ่ระบาด 2 จังหวัด (ระยอง และชุมพร) 
จำนวน 459 ไร่ การระบาดลดลง 11 ไร่ 
พื้นที่ระบาด 4 จังหวัด (จันทบุรี ระยอง ชุมพร 
และนครศรีธรรมราช)  
จำนวน 158 ไร่ การระบาดลดลง 5 ไร่ 
พื้นที ่ระบาด 3 จังหวัด (จันทบุรี ระยอง และ
ชุมพร)  
จำนวน 516 ไร่ การระบาดคงที่ 

- หากพบการระบาดของเพลี้ยไฟให้พ่นด้วยสารฆ่าแมลง 
และไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหนึ่งติดต่อกันหลายครั้ง 
เพราะจะทำให้เพล้ียไฟสามารถต้านทานสารฆ่าแมลงได้ 
- หมั่นสำรวจใบอ่อนมังคุดอย่างสม่ำเสมอ เนื ่องจาก
หนอนจะกัดกินทำลายใบอ่อนในเวลากลางคืน 
- หมั่นสำรวจและสังเกตการเข้าทำลายของหนอนชอน
ใบอย่างสม่ำเสมอ โดยให้สังเกตดูที่ใต้ใบมังคุดจะพบรอย
ทางยาวเป็นเส้นสีขาว 
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ชนิดพืช ศัตรูพืช สถานการณ์ การดำเนินงาน 
ลำไย 1.เพล้ียแป้ง  

 
 
2. มวนลำไย 
 
3. โรคพุ่มไม้กวาด 
 
4. โรคราดำ 
 

พื้นที่ระบาด 3 จังหวัด (เชียงใหม่ จันทบุรี และ
ระยอง)  
จำนวน 79 ไร่ การระบาดลดลง 1 ไร่ 
พื้นท่ีระบาด 1 จังหวัด (จันทบุรี)  
จำนวน 14 ไร่ การระบาดลดลง 2 ไร่ 
พื้นที ่ระบาด 2 จังหวัด (จันทบุรี และระยอง) 
จำนวน 226 ไร่ การระบาดเพ่ิมขึ้น 2 ไร่ 
พื ้นที ่ระบาด 5 จ ังหว ัด (เช ียงใหม่ พะเยา 
อุบลราชธานี จันทบุรี และระยอง)  
จำนวน 905 ไร่ การระบาดเพ่ิมขึ้น 9 ไร่ 

- หากพบการระบาดของเพลี้ยแป้ง ตัดส่วนที่พบไปเผาทำลาย 
หากระบาดรุนแรงให้พ่นด้วยสารฆ่าแมลง โดยเลือกใช้สารชนิด
ใดชนิดหนึ่ง และควรพ่นสารติดต่อกัน 2 ครั้ง ห่างกัน 7 วัน  
ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหน่ึงติดต่อกันหลายครั้ง  
- มวนลำไย ตัดแต่งกิ ่ง ไม่ให้ทรงพุ่มหนาทึบ เพื ่อทำลาย 
ที่หลบซ่อนและที่พักอาศัยของตัวเต็มวัย หากพบการระบาด 
จับตัวอ่อน ตัวเต็มวัยและไข่ มาทำลาย แล้วใช้ศัตรูธรรมชาติ 
ฉีดพ่นก่อนลำไยออกดอก 
- โรคพุ ่มไม้กวาด เนื ่องจากยังไม่มีสารป้องกันกำจัดเชื้อ 
ไฟโตพลาสมา การป้องกันกำจัดทำได้โดยกำจัดแมลงพาหะ 
ถอนวัชพืชและพืชอาศัย เพื่อลดปริมาณแมลงพาหะ รวมถึง 
การใช้เมล็ดพันธุ์ กิ่งพันธุ ์และอุปกรณ์ท่ีปลอดเชื้อ 
- โรคราดำ พ่นน้ำเปล่าล้างคราบราดำ เพื ่อลดปริมาณเชื้อ 
กำจัดวัชพืชในแปลงปลูกเพื่อลดความชื้นสะสมไม่ให้เหมาะ 
ต่อการเกิดโรค 

8. สถานการณ์โรคระบาดสัตว์ 
  8.1 โรคพิษสุนัขบ้า (ข้อมูล ณ วันที่ 6 พ.ย. 65)  

สถานการณ์โรคพิษสุนัขบ้าในสัตว์ระหว่างวันที่ 1 ตุลาคม 2564 – 6 พฤศจิกายน 2565 มีรายงานพบโรคทั้งหมด  
10 จังหวัด ปัจจุบันยังคงประกาศเขตโรคระบาดสัตว์ 15 จุด ในพื้นที่ 8 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดสระแก้ว ชลบุรี สมุทรปราการ นครนายก 
สมุทรสงคราม กาญจนบุรี นครศรีธรรมราช และสงขลา ทั้งนี้กรมปศุสัตว์ได้เร่งดำเนินการป้องกันควบคุมโรคทุกจุดเกิดโรค โดยฉีดวัคซีน
รอบจุดเกิดโรค ในสัตว์กลุ่มเสี่ยงทุกตัวในรัศมี 5 กม.รอบจุดเกิดโรคได้ รวมทั้งเร่งรัดควบคุมจำนวนประชากรสัตว์พาหะนำโรคที่สำคัญ 
(สุนัขและแมว) ทำให้มีจำนวนคงที่หรือลดลงเพื่อลดความเสี่ยงของการแพร่เชื้อโรค โดยการผ่าตัดทำหมัน 
  8.2 โรคลัมปีสกิน (ข้อมูล ณ วันที่ 30 ต.ค. 65)  

พบการระบาดสะสมตั้งแต่วันที่ 30 เมษายนเ2564 – 30 ตุลาคม 2565 รวมเ70 จังหวัด 899 อำเภอ สัตว์ป่วยสะสม 
632,185 ตัว ปัจจุบันยังคงมีสัตว์ป่วย 17,657 ตัว สัตว์ตายสะสม 67,104 ตัว  

มาตรการควบคุมโรค กรมปศุสัตว์ได้ดำเนินการประชาสัมพันธ์เกษตรกรให้รับรู้ลักษณะของโรคและสถานการณ์การระบาดของ
โรคเก ็บตัวอย ่างเพื่อย ืนย ันโรค ตลอดจนควบคุมโรคและแมลงพาหะโดยเร ็ว รวมถึงขอความร ่วมม ือเกษตรกรและหน่วยงาน 
ที่เกี ่ยวข้องควบคุมการเคลื่อนย้าย โดยเฉพาะในพื้นที่ เสี ่ยง ได้แก่ แหล่งรวมสัตว์ และตลาดนัดค้าสัตว์ รวมทั้งช่องทางการนำเข้าสัตว์ 
ตามแนวชายแดน โดยให้เข้มงวดการตรวจรอยโรคในโค กระบือ ที่เคลื่อนย้ายผ่านจุดตรวจทุกตัว และงดการซื้อขายโค กระบือที่มาจาก 
แหล่งที่เกิดโรค หรือจากพื้นที่ในรัศมี 50 กิโลเมตรรอบจุดเกิดโรค และได้ให้ความช่วยเหลือเกษตรกร ได้แก่ 1) รักษาพยาบาลสัตว์ป่วย 
207,309 ราย 2) หยอดหรือราดยาป้องกันแมลง 38,466 ราย 3) พ่นยากำจัดแมลง 227,996 ราย 4) พ่นยาฆ่าเชื้อทำลายเชื้อโรค 175,171 ราย 
5) แจกยากำจัดแมลงแก่เกษตรกร 137,130 ราย 6) ประชาสัมพันธ์ให้ความรู้แก่เกษตรกร 442,566 ราย    


